

法治中国，抗疫更有底气

姚丽萍



新民眼

同心抗疫系列述评

历史上,从来没有一个传染病能把一个国家的人民打倒——中国工程院院士闻玉梅这样说。

舆论评价,面对疫情,社会情绪难免紧张,老太大的话,提气!何况,较之2003年非典时期,今日中国法治环境更有长足进步,无论是应急措施实施,还是市场秩序维护,无不有法可依。抗击疫情,法治,让中国更有底气!

1月24日,上海市启动突发公共卫生事件一级响应机制。非常时期,凡哄抬物价、扰

乱市场,上海依法处罚绝不手软。其中,家乐福徐汇店被罚200万元。起因是,这家门店接到市场监管部门不得哄抬物价告诫函,仍我行我素,三天里多次上调菜价,生菜、小白菜、鸡毛菜涨幅高达692%、405%、330%。《中华人民共和国价格法》不是摆设,非常时期,不重罚不足以儆效尤。

无独有偶,口罩紧俏,即有不法分子打起歪主意,制造销售假冒伪劣产品,却忘了天网恢恢疏而不漏。最高无期徒刑的刑罚,会让贪婪者清醒。

进入2月,抗击疫情关键期,面对返程高峰,全国各地纷纷发布强有力措施,确保社会平稳有序。上海警方发布依法严厉打击新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间违法犯罪、

切实维护社会稳定的通告,不难读出——非常时期用重典。其中,“14天的隔离观察”引人关注。也许有人要耍小聪明,明明来自或途经疫情重点地区,却不如实告知,拒绝隔离观察,后果怎样?代价不轻。

居家隔离,尚且如此严格,遑论携带病毒对医护人员吐口水的,明知感染招摇过市的……众人皆知,疫情防控期间,造谣滋事、谎报疫情,扰乱公共秩序、扰乱医疗机构秩序、伤害医护人员、哄抬物价、造假售假、贩卖野生动物、妨害执行职务,无不在违法犯罪行为之列,处罚,从重还是从轻,不言而喻。

非常时期用重典,重典自有出处。2003年,抗击非典,此役之后,历经磨难的中国从

未停止过浴火重生、向上向善的脚步。2011年3月,第十一届全国人民代表大会第四次会议向世界宣告中国特色社会主义法律体系形成。伴随国家治理体系和治理能力现代化,法律的立、改、废,从未停步。其中,2007年实施《中华人民共和国突发事件应对法》,2012年修正《中华人民共和国治安管理处罚法》,2013年修改《中华人民共和国传染病防治法》,2017年修正《中华人民共和国刑法》……非常时期用重典,皆有法可依。

人类文明史,就是与疾病灾难的斗争史。今日中国,战胜病毒,用最牺牲换取最大胜利,需要技术、资源和必胜的信念,支撑所有这一切的,是依法治国的坚定信仰和有力实践!

传达学习贯彻习近平总书记在中政治局常委会会议上重要讲话精神

切实抓实抓细 坚决打赢防控阻击战

李强主持市委常委会会议 会议要求在抓疫情防控的同时,继续为实现今年经济社会发展目标任务而努力

本报讯 市委常委会昨天上午举行会议,传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神。市委书记李强主持会议并讲话。

会议指出,要坚持把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,牢记生命重于泰山、疫情就是命令、防控就是责任,加强统一领导,加强组织

协调,以严而又严、细而又细的举措,切实把疫情防控各项工作抓实抓细,坚决打赢疫情防控阻击战。

会议指出,要推进治理体系和治理能力现代化,统筹做好疫情防控和各方面工作。进一步补短板、强弱项,把应急管理体系、物资储备体系等建设得更科学。要在抓疫情防控的同时,继续为实现今年经

济社会发展目标任务而努力,真抓抓大战略部署的推进落实,采取精准有效的政策措施帮助企业渡过难关。

会议强调,要在特殊时期检验和锤炼干部作风,彰显强大战斗力和凝聚力。要坚决反对形式主义、官僚主义,让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。

李强主持市疫情防控工作领导小组会议 研究部署下一步重点工作,应勇出席并讲话

一严到底 严防严控 严防死守

本报讯 市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组昨天举行会议。市委书记、市疫情防控工作领导小组组长李强主持会议并强调,要坚决贯彻落实习近平总书记在中共中央政治局常务委员会会议上的重要讲话精神,全力把各项落实工作抓实抓细,把方方面面力量动员组织起来,一严到底,严防严控,严防死守,以有力措施坚决打赢疫情防控阻击战。

市委副书记、市长、市疫情防控工作领导小组组长应勇出席并讲话。

会议听取市疫情防控工作领导小组办公室及相关部门、专家关于疫情态势、社区防控、道口管控、物资保障、规范指引、企业复工等情况汇报,研究部署下一步重点工作。

会议指出,当前疫情防控形势依然复杂严峻,要毫不松懈把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,坚持防输入和防扩散并重,抓防控和抓救治并举,坚决遏制疫情蔓延扩散。要压实属地责任,坚持群防群控,强化社区防控,全面从严做好排查和医学观察,做到底数清、情况明、全覆盖、无遗漏。要关心关爱

医务人员和基层一线同志,加强防护保障,科学安排轮换,把各种力量充实到防控第一线。要严把大小道口,加强乘客健康监测和交通工具场站消毒通风。要明确工作要求、细化分类指引,落实企业主体责任,做好各类单位、商务楼宇、建筑工地等防控工作。要多措并举、多管齐下加强物资保障,积极进口、扩大生产、优化供应,加强科学调配、统筹调度,倡导合理使用、节约使用。要综合施策、精准施策,拿出有力扶持举措,帮助企业克服困难、增强信心。要加强长三角地区联防联控。

强化属地防控、社区防控、群防群控

市疫情防控工作领导小组召开专题座谈会,应勇听取基层代表意见建议

本报讯 上海市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组昨天召开专题座谈会,听取部分区、街镇居村和经济园区、楼宇企业的代表对疫情防控工作的意见建议。市委副书记、市长、领导小组组长应勇指出,社区是疫情防控的基础环节。进一步压实基层属地责任,强化社区防控网格化管理,积极采取更

加周密精准、更加管用有效的防控措施,全力守护人民群众生命安全和身体健康。

与会代表董依雯、谈琳、杨晔、严俊、华洁蓉、黄莺、赵国庆、奚霞明、黄宇围绕前一阶段疫情防控的实践,围绕工作中遇到的社情民意,坦诚问题、提出建议。

应勇指出,基层和社区是打赢

疫情防控阻击战至关重要的一环。基层干部要全力以赴守护家园,强化属地防控,强化社区防控,强化群防群控,因地制宜,形成契合基层实际的做法,切实做到守牢自己门、管好自己人、做好自己事。要尊重基层首创,及时总结基层的有益探索,提供更多可在全市推广的好经验好做法。

疫情防控 新闻发布会

学校

2月底前不开学

本报讯 (记者 陆梓华 见习记者 张泽茜)市政府昨天决定,本市各级各类学校2月底前不开学,并将密切跟踪疫情发展,及时作出研判。开学时间一经确定,将提前向社会公布,以留出时间方便师生家长作出合理安排。

开学前这段时间,学校将向学生提供学习材料和学习建议,开展心理健康辅导,并鼓励学生进行适

当体育运动和家务劳动,保持学校和学生之间的联系和互动。同时,市教委正在会同各区教育局指导各级各类学校做好细致全面的开学方案和准备工作,加快落实利用信息技术开展网络在线教育活动的准备。另经市政府同意,市培训市场综合治理工作联席会议已于1月23日发布通告,各培训机构和托育机构在2月底前暂缓开展线下服务。

确诊

平均用时1天

本报讯 (记者 陆梓华 见习记者 张泽茜)复旦大学上海医学院副院长、疫情防控公共卫生专家组成员吴凡昨天介绍,经各方努力,本市疫情防控工作取得了阶段性成效。有三个明显标志:第一,目前新增病例环比增幅连日下降。第二,病例确诊非常快,从就诊到确诊平均时间为1天。第三标志是,上海已实现所有病例一经确

诊,应收尽收,治疗有效。吴凡指出,现在在第一波输入型疫情尽管快结束了,但第二波输入型疫情可能会带来巨大挑战。一个挑战是目前上海流动人口巨大,对传染病尤其是呼吸道传染病控制是个挑战;第二个挑战是,防输入目标地增多。此外,现在发现除了呼吸道,病毒还可能通过肠道传播,这也加大了下一阶段防控管理难度。

小区

防控不留死角

本报讯 (记者 陆梓华 见习记者 张泽茜)市住建委副主任王桢昨天介绍,目前,全市有30万左右的物业服务人员和广大社区干部一起奋战在社区疫情防控第一线。他强调,各物业服务企业要尽最大可能减少出入口数量;对进入小区所有人员进行体温测量,发现体温异常者要做好信息登记并

及时报告属地街镇,对外来访客发现体温异常的提醒尽快就医并劝离。一般情况下外来访客及车辆不得进小区,如有特殊情况,小区居民应事先向业委会或居村委报告,访客应出示身份证并做好信息登记。返沪的物业服务人员必须严格执行隔离要求,在隔离期满无异样情况方可到岗工作。

疫情通报

全国累计确诊28018例

截至2月5日24时,国家卫健委收到31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团累计报告确诊病例28018例,累计治愈出院

1153例,隔离治疗26302例(其中重症病例3859例),累计死亡病例563例,现有疑似病例24702例。据新华社电

上海新增21例 累计确诊254例

本报讯 (记者 左妍)2月5日0-24时,上海市排除新型冠状病毒肺炎疑似病例79例;新增确诊病例21例,其中4例为外地来沪人员,17例为本市常住人口。今天上午新增出院患者10例。

截至2月5日24时,上海市已累计排除疑似病例664例,发现确诊病例254例。确诊病例中,男性126例,女性128例;年龄最大

88岁,最小7月龄;131例有湖北居住或旅行史,16例有湖北以外地区居住或旅行史,105例有相关病例接触史,2例无湖北接触史;外地来沪人员88例,本市常住人口166例。

目前,212例病情平稳,8例病情危重,8例重症,25例治愈出院,1例死亡。尚有196例疑似病例正在排查中。